



从依法行政到法治行政

□高小珺

摘要：随着现代行政的发展，传统的依法行政原则发生了新的变化，行政行为不能仅仅停留在原有的恪守现行的法律、法规，而不问法律、法规内容是否合乎社会正义的理念。行政行为不只是依据形式上的、静态的法律条文，而是要恪守法的理念即人权、自由、平等、公平、正义等法的精神，即从依法行政走向法治行政。

关键词：依法行政 法治行政 良法 社会正义

在讨论和贯彻“依法治国，建设社会主义法治国家”的方略与目标时，许多论者都强调了“依法行政是依法治国的关键”。这无疑是正确的。依法行政的一些原则，诸如职权法定，法律至上，对行政自由裁量的法律限制，职能分离，权责统一，遵循法定程序等，都是一个法治国家的必具备件。但是，“依法行政”的原则，一般只强调了依照或根据法律，至于法律本身的性质、内容如何，在所不问。

(一)

依法行政的基本要义是指国家行政机关及其工作人员，在组织、职权以及行政管理活动的原则、制度、程序、方式等各个方面，都由法律、法规及其他行政规范性文件加以规定，行政机关及其工作人员的行政行为要于法有据，依法办事。

在中国，对依法行政原则的认可经过了一个长时间的曲折过程。但当依法行政原则在学术界和实务界已达成初步共识，并在实践中开始逐步实施以后，人们并没有就此止步，而是继续探讨比依法行政原则更深入的法治行政的问题了。依法行政与法治行政是两个相互密切联系但又有区别的概念：有人把依法行政与法治行政画上等号。其实，依法行政只是法治行政的不完整命题，仅仅强调依法行政，是远远不够的。法治行政必然要求依法行政，但仅有依法行政却不等于实现了法治行政。法治行政对于现行法律有着更深刻的要求。按照亚里士多德所作的经典阐述，法治包括两重意义：已成立的法律获得普遍的服从，而大家所服从的法律又应该是本身制定得良好的法律。依法行政只能涵盖亚氏定义中的第一重意义，并不能保证所依之法是本身制定得良好的法律。

依法行政注重法律的形式特征，即统一性、普遍性、强制性和可操作性等，与法律的内容和价值取向无必然联系，

而法治行政不仅注重法律的形式特征，更加强调法律的实质内容和价值取向；依法行政仅仅体现为行政机关有法可依，只要存在立法者、执法者和司法者即可，而法治行政所要求的是所依之法必须是良善之法，是法律与正义的统一。

正义是人类永恒的理想和价值追求，人类制定法律，就是为了维护社会正义，法律的目的只能是正义本身。虽然我们很难用一句话去界定正义是什么，但是它却像空气一样时刻陪伴着我们。小到对某个行为，某个个体，大到对某一法律制度甚至于整个社会的基本制度的评价，都从某种程度上体现着我们的正义观。

正义是法的价值追求，是法的衡量尺度。正义是人类社会一种天然的、本能的追求，而法在某种程度上来说是追求正义的一种产物；因而法体现着人们对于正义的诉求，正义也就成为良法与恶法的重要的衡量尺度。如许多思想家和法学家所强调：正义是法的实质和宗旨，法只能在正义中发现其适当的和具体的内容，也只能在正义中显示其价值。正义观在法律制度中的渗透和体现，可以保障法成为良法、善法，防止它偏离我们共同的价值信仰和追求，服务于我们的生存和发展。当正义成为法的价值追求时，正义就成为了“衡量法律之善的尺度”。

“正义只能通过良好的法律才能实现”这一古老的法格言表明了法对正义实现的重要作用。正是基于法的强制性特征，正义作为一种理想和追求才转变成了现实，才使得社会在正义的昭示下一步一步走向更加公正、公平和合理。

(二)

法治行政是在依法行政的基础上更加强调社会的公正，法治行政不仅要求行政机关的行政活动要有法可依，而且还要求行政机关必须依良法行政。虽然对于什么是“良法”，不同的时代、不同的社会，有不同的标准。但法律必须合乎

社会正义，而不仅仅是主权者意志的体现，这是对“良法”的一般要求。良法之法既要求形式合理，更强调实质正义，它是秩序与正义的综合体，即当法律旨在创设一种正义的社会秩序时，它才是良法。

过去人们更多关注的是法律的完善，人们常将法治理解为法律的存在，但是有法律不等于有法治。过去，我们常常认为，在立法方面，有比没有好，快搞比慢搞好，其实，这种观点并不正确。法律泛滥不仅会贬低法律的价值，而且还败坏法律的质量。关键并不在于法律的数量，而在于法律的质量。法律如欲成为法律，不能仅仅表示一个权威机关的意志，这个权威之所以令人尊重，不能仅仅因为它所能运用的强制权力；法律必须符合某种更为正当有效的东西即正义的理念。

在中国由人治向法治转变的初期，依法行政的要求只是依法办事，尽可能在行政领域做到有法可依，有法必依，执法必严，违法必究。依法行政原则随着法治行政的建立和实施，其原有涵义在很多方面开始呈现出局限性。依法行政认为只要政府的一切行动都经过立法机关正式授权的话，法治就会自然而然的产生，但是，这是对于法治意义的完全误解。法治与政府的行政行为是否在法律的意义上合法无太大关系，他们可能很合法，但有可能不符合法治。

从目前中国的情况来看，现有的法律已经为数不少，基本可以说是“有法可依”。但是，我们不能单纯追求法律的数量，因为法律的数量，不能代表法治的现实，如果搞法律的人不能以这个为准绳，而只是追求更多的法律，那将是最大的悲哀。虽然行政行为所依之法已经不算缺乏，但是包括宪法在内的制定法的应有权威却始终未能确立，现实当中仍有不少的事物高于法、大于法，实证主义法论者所希望的法律的统一性、权威性、稳定性还是一个需要艰苦追求的目标；另一方面，由于立法过程还未广泛采用调查、听证等公开化、民主化方式，特别是一些层次较低的地方立法和部门立法没有很好地处理法律的统一性以及立法与社会公益之间的关系，权力色彩、地方和部门利益气息过于浓重，使得这些立法用普遍的法治原则乃至宪法和一些国家基本法律来衡量，就很难称得上“良法”，这种现实是相当严峻的。

由于法是由各种形式的法的文件组成的，包括宪法、法律、行政法规、地方性法规、自治条例、单行条例、部门规章、地方政府规章等，而这些法的文件的制定主体是各不相同的，由于不同利益机制的驱动，加上信息、技术上的原因，它们之间常常出现相互冲突、相互抵触的规范，而这些规范都是“法”，行政机关依法行政怎么依，依此法必然违背彼法。当然，不同法的规范有不同的法律效力层级。在法律规范发生冲突时，行政机关应依高效力层级的规范。但现行宪法只确定了某些法的形式的不同效力层级，如宪法具有最高的法律效力，其法律效力层级高于所有其他形式的法律文件的法律规范，而法律的效力层级高于行政法规，行政法规效力层级高于地方性法规，等等。但也有一些法的文件相互效力层级在宪法上是不明确的，如部

门规章与地方规章之间，经济特区法规与一般地方性法规之间，自治条例、单行条例与行政法规或其他地方性法规之间，等等。如果说效力层级关系明确的法律规范发生冲突时，行政机关依法行政应依高效力层级的法律规范，那么在效力层级关系不明确的法律规范发生冲突时，行政机关怎么办？而且，这只是矛盾之一，另外的矛盾是，一些行政机关，特别是一些地方行政机关，明知低层级效力层级的规范与高层级效力层级的规范发生冲突，他们受某种利益的驱使，仍然按低层级效力层级的规范办事。更有甚者，一些有规章制定权的部门或地方机关为了本部门、本地区的利益，在已有高层级法律规范对相应问题明确规定的情况下，竟不惜牺牲法制统一的原则，故意制定出与高层级规范相抵触的低层级规范，人为地制造规范冲突。这类情况是在行政过程中经常会遇到的问题。

马克思曾经指出，“立法者应该把自己看作一个自然科学家。他不是在创造法律，不是在发明法律，而仅仅是在表述法律。”法律是理性和正义的体现。立法作为一种关于法律的表述，法律内容应当是一种有关客观实在的正确反映而不能是歪曲或者幻想。因此，必须反对立法者的主观任性，反对将立法者的主观意志制定为法律。因此，保证行政行为所依法律的优良比依法行政本身更为重要。法律毕竟只是一种为人所用的工具，是一种可以载道之器。法律之器如果失其道，即法律成为非良善之法的情况下，依法行政的路标，只会把一个国家引向法治行政的反面。

法治行政不仅仅是一种状态，而且是一个过程。社会制定法律，实行法治行政，是为了实现社会的正义，保障个人的权利。我们不能将法律确定的秩序本身当作公平与正义的象征，或者认为遵守法律，尊重法律的权威，就是维护社会公平与正义。我们应当对法治行政有这样的理解：(1)行政行为有法可依，即国家有相关法律来满足行政活动的需要；(2)行政行为可依之法为“良善之法”，即法律应反映社会正义；(3)正义之法被普遍遵循，即国家制定出来的法律只要是“良法”，所有的人都应予以遵守，不仅公民应予遵循，政府官员也应予以遵守。

在从人治向法治过渡的初期，中国首先要解决的问题主要是加强立法，解决有法可依的问题。而从目前的情况来看，有法可依的问题在中国已不是主要矛盾，因此，在依法行政的基础上，我们更应关注法律本身所包含的内在价值。■

(作者系沈阳大学法学院院长)

责任编辑：温 寒

参考文献：

- [1] 周旺生. 论作为高层次伦理规范的正义 [J]. 法学论坛, 2003, 4
- [2] [美] E·博登海默. 法理学法律哲学与法律方法 [M]. 邓正来译. 北京: 中国政法大学出版社, 1999
- [3] 郑汝纯. 普通法之正义意识 [J]. 比较法研究, 1998, 4
- [4] 肖金明. 关于政府立法品位和行政执法错位的思考 [J]. 法学, 1999, 9